
 

 

 

Eerste fase van de bredere fiscale hervorming: een voorlopig overzicht  

13 maart 2023 

Binnen het regeerakkoord werd de minister van Financiën belast met de opdracht om in deze 
legislatuur werk te maken van de voorbereiding van een bredere fiscale hervorming.  

Het gaat om een hervorming die een antwoord biedt op wat internationale en nationale experten 
al langer vragen: een verschuiving van de lasten op arbeid naar vermogen en consumptie. 
Hierbij vindt u een overzicht van de voorlopig geplande maatregelen : 

• Verhoging belastingvrije som. 

De verhoging van de belastingvrije som van 10.160 EUR naar 13.500 EUR (voor actieve 
belastingplichtigen). 

• Verhoging van het plafond van de 45%-schijf om voltijds werken te belonen. 

Deze schijf wordt opgetrokken van een netto-belastbaar inkomen van 46.440 euro tot een netto-
belastbaar inkomen van 60.000 euro (voor actieve belastingplichtigen). 

• Diverse familiaal gerelateerde maatregelen (huwelijksquotiënt, 
kinderopvang,…enz.) 
 

• Hervorming van het systeem van de optieplannen 

Het systeem blijft behouden, maar het wordt eenvoudiger en het beperkt het gebruik ervan tot 
aandelen van de werkgever of van een verbonden vennootschap.  

Daarnaast wordt een nieuwe fiscale regeling uitgewerkt om werknemers op een financieel 
gunstige manier te laten deelnemen in het eigen vermogen van hun werkgever. Dit door pas bij 
realisatie belastingen te heffen. Op die manier kunnen ook start- en scale-ups gebruikmaken 
van een belangrijk instrument om talent aan te trekken en aan boord te houden. 

• Fiscaal voordelig aanvullend pensioen 

De bestaande 80%-begrenzing wordt opgeheven. Er wordt een stelsel gecreëerd dat volledig 
gebaseerd is op de bruto jaarbezoldigingen van het jaar zelf. Tot een jaarbezoldiging aan het 
loonplafond (vandaag ongeveer 71.000 euro per jaar) kan maximaal een premie worden gestort 
van 12% van het loon. Voor het loon boven het plafond geldt een grens van 32% van het loon. 
Alle premies er boven zullen een belastbaar voordeel van alle aard zijn in hoofde van de 
verzekerde. Er geldt een overgangsbepaling van 20 jaar voor DB (defined benefit) – plannen. 

• Gelijkschakeling van de fiscale- en RSZ-behandeling van voordelen alle aard. 

Een aantal voordelen die vandaag forfaitair worden gewaardeerd, worden belast op basis van 
de werkelijke waarde. Het gaat hierbij om de gratis terbeschikkingstelling aan bedrijfsleiders 
van een woning, verwarming, elektriciteit en huispersoneel. 

• De aangifte wordt minder complex (er worden een 70-tal codes codes geschrapt.) 
 



 

 

 

• Invoeren van een minimumbelasting voor multinationals. 
 

• Hervorming van de DBI-aftrek tot een vrijstelling. 
 

• Verdubbeling van de jaarlijkse effectentaks (van 0.15% naar 0.30% voor 
bedragen boven 1 miljoen euro). 
 

• Versterken van de investeringsaftrek. 

Voor duurzame investeringen wordt een fors verhoogde investeringsaftrek gecreëerd, alsook 
een systeem van versnelde (dubbele) afschrijving. 

Daarnaast zal het belastingkrediet voor onderzoek en ontwikkeling behouden blijven en 
uitgebreid worden naar duurzame investeringen.  

• Hervorming van de innovatieaftrek. 

Om in aanmerking te komen voor de toepassing van de innovatie-aftrek zal een octrooivereiste 
van toepassing zijn. 

• Verhoging van de rechtszekerheid bij het gebruik van de niet-doorstorting van 
bedrijfsvoorheffing voor onderzoek en ontwikkeling. 
 

• Versterking rechtszekerheid van voorafgaande beslissingen voor ondernemingen. 
 

• Invoeren van BTW-harmonisatie: 6% en 12% naar 9%. 
 

• Verlaging BTW naar 0% voor: groenten en fruit, geneesmiddelen, luiers en andere 
producten voor intieme hygiënische bescherming en openbaar vervoer. 

 
• 6%- tarief BTW voor: e lektriciteit, aardgas, leidingwater en warmte voor 

huishoudelijk gebruik. 
 

• Permanent verlaagd tarief voor afbraak en heropbouw van woningen. 
 

• Verhoging accijnzen op tabak en nieuwe tabaksproducten. 
 

• Afbouwen van subsidies voor fossiele brandstoffen en in lijn brengen met de onze 
buurlanden. 

 

Conclusie : 

Dit alles zou als doel hebben om ons belastingstelsel te moderniseren, te vereenvoudigen, meer 
rechtvaardig en meer neutraal te maken. 

De maatregelen binnen deze eerste fase gaan, in principe, in vanaf 1 januari 2024. 



 

 

 

Wij zullen u op de hoogte brengen van zodra de eerste fase van de bredere fiscale hervorming 
officieel gepubliceerd is. Op heden zijn deze maatregelen dus nog niet definitief gezien ze deel 
uitmaken van de begrotingsmaatregelen binnen de regering die plaatsvinden in de loop van de 
maand maart 2023. 

Aarzel niet om contact met ons op te nemen indien u vragen zou hebben m.b.t. één van deze 
maatregelen die voor u van toepassing zouden zijn. 

 

Met vriendelijke groeten, 

 
 
An De Reymaeker      Marc Vandendijk 
an.dereymaeker@vandendijk-taxlaw.be   marc.vandendijk@vandendijk-taxlaw.be 


